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Mit is mutat az amperméré akkumulatortoltéskor?

P

Ha valamely akkumulatort toltésre kotiink, a téltéaramot tobbnyire egy amperméré mutatodja alapjan al-
litjuk be. Azonban mit is mutat a miszer? Erre a kérdésre valaszol réviden, egyszerti 6sszehasonlito méré-
si 0sszeallitassal illusztralva A. Lavrenov, a Ragyio 2005/12. szamaban megjelent cikkében.

Az akkumulatorban zajlo elekt-
rokémiai folyamatok az elektro-
litba martott lemezek feltuletén
mennek végbe. Az akkumulator
kapacitasanak novelése érdekeé-
ben a lemezeket porézusra ké-
szitik el. A lemezek belsejében
az elektrolit mozgasa joval las-
sabban megy végbe, mint a fel-
szinén.

Eszrevették, hogy nagyobb tol-
téaram alkalmazasakor a leme-
zek belsejében fokozottabb mér-
tékben mennek végbe a kulon-
b6z6, nem kivant folyamatok —
azaz jobban Oregszik az akkumu-
lator. Ezért van szuikség a tolt6-
aram korlatozasara, mikozben
kompromisszumot kell keresni a
toltési id6 megnovekedése és a
nagyobb toltéaram jelentette fo-
kozott oregedés kozott. Altalano-
san elfogadott a gépjarmuindito
6lomakkumulatorok toltése ak-
kora arammal, amelynek nagysa-
ga amperben szam szerint meg-
egyezik az amperoraban mért ka-
pacitas egytizedével. Nagyon sok
esetben azonban az akkumulator
hasznalati utasitasa a kapacitas
0,05-szorosében hatarozza meg a
toltbaramot.

Az akkumulatorok toltéberen-
dezései hosszu évek ota ugyan-
azon kapcsolasi rajz alapjan
épulnek fel: transzformator, két-
oldalas egyeniranyito, reosztat,
ampermérd. Egészitstuk ki a kap-
csolast egy 0,1 ohmos kalibralt
méréellenallassal, és egyetlen
ampermeéro helyett hasznaljunk
harom, sorba kapcsolt kilonbo-
0 felépitésut: egy Deprez méro-
mivel rendelkezé analoég uni-
verzalis ,hidegmduszert” (Ml),
egy kalibralt lagyvasas tablamii-
szert (M2) és egy elektronikus
multimétert (M3). Az Ml-et és
az M3-at egyenarami mérési
modba kapcsoltuk. A mérési 6sz-
szeallitast az 1. abra mutatja.
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Csatlakoztattuk a toltéberen-
dezésre az akkumulatort, és az
R1 reosztat — azaz valtoztathato
ellenallasként bekotott potenci-
ométer, ami jelen esetben meg-
felel6 terhelhet6ségti huzalpot-
méter volt — segitségével az M1-
en 1,9 A-es aramot allitottunk
be. Ekkor az M2 2,7 A-t, az M3
1,87 A-t mutatott. Pedig minden
muszer jol muikodik és egyen-
aram mérésekor jo kozelitéssel
azonos értékeket mutattak!

Az M1 és az M3 altal mért
aramértékek kozotti kulonbség
kicsi, és betudhatoé a muszerek
korlatozott mérési pontossaga-
nak. Az M2 altal mutatott egé-
szen mas érték amiatt jott létre,
mert az aramkorben folyo aram
formaja erésen eltér az egyen-
aramétol. Mint ismeretes, a lagy-
vasas ampermérd a valtéaram
effektiv értékét méri, mig a Deprez
miuszer és az elektronikus multi-
méter a kozépériekét. (Igaz, effek-
tiv értékre kalibraljak ezeket is,
de az csak szinuszos hullamalak-
ra érvényes. A szerk.) Viszont ép-
pen ez a kozépérték hatarozza
meg azt az elektromos toltés-
mennyiséget, melyet bevisztink
az akkumulatorbal!

Egy oszcilloszkopra ravezettuk
az R2-n es6 feszultséget, majd fel-
rajzoltuk az erny6képeket az M1
altal 1, 2, ill. 3 A-nek mutatott
nagysagu toltéaram esetében. A
harom oszcillogram rendre a 2.
abran lathat6. Ezek nagyon ha-
sonlitanak az egyoldalas egyen-
iranyitoban létrejovo fesziltség
alakjara, bar az egyes félszinusz-
gorbék eléggé torzak: a tetejuk
egy kissé ,benyomodott” és kissé
wJobbra dolnek”. A toltéaram ab-
ban a pillanatban kezd el folyni,
amikor az egyeniranyit6 kimene-
tén levo feszultség meghaladja a
toltend6é akkumulator elektro-
motoros erejét. Ennek soran az

akkumulatorban  végbemend
elektrokémiai folyamatok nemli-
nearis modon torténnek meg.
Ha az egyeniranyit6 kimenetére
egy 4700 uF-os kondenzatort ko-
tottink, azt tapasztaltuk, hogy
ennek gyakorlatilag nem volt ha-
tasa a toltéaram jelalakjara.

Es ami a legérdekesebb: példa-
ul a 2.b abran lathato ,félszi-
nuszt” megvizsgalva azt tapasztal-
tuk, hogy ennek cstcsértéke 4 A
(a szkop eredo fuggoleges érzé-
kenysége 2 A/osztas, a vizszintes
eltéritési sebesség 2 ms/0sztas).
Emlékezziink csak, mit is mutat-
nak az egyes méromiuszerekr!

Folytassuk tovabb a kisérlete-
zést egy tirisztoros tolt6berende-
zéssel. Ezek a toltok azért is érde-
kesek, mert bennuk nincs sziik-
ség a tekintélyes méretd reosztat-
ra, azért kisebbek, tovabba jobb a
hatasfokuk és a megbizhatosa-
guk. A szerz6 egy effektiv értékét
tekintve 27 V szekunder fesziilt-
ségu transzformatorral mikodo
példanyt hasznalt, méréeszkoze
a Deprez-s univerzalis miuszer
volt, a mérdellenallas maradt
ugyanaz a 0,1 ohmos sont. A jel-
alakokon jol megfigyelhetd a
~megvagott” felfutoé oldalu félszi-
nusz-jel, ami a tirisztoros rend-
szerek fazishasitos fesziltség-
/aramcsokkentési modszerébol
kovetkezik.

A 3.a abran lathat6 oszcillog-
ram esetében az amperméro 1
A-t mutatott, az aram maximalis
értéke 3,2 osztasnyi nagysagu
volt, azaz 6,4 A. A 3.b és 3.c osz-
cillogramok a 2, illetve 3 A nagy-
sagu miuszeres mérési értékhez
tartoznak. A 2.c és a 3.c abra
amplitadoja hasonld, aminek az
az oka, hogy ugyanazt a transz-
formatort hasznalta, a reosztat
majdnem 0 helyzetben volt, a ti-
risztor pedig majdnem a teljes

periddusban nyitva volt.
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1. dbra

A fentiek szerinti kisérletek 1é-
nyege az volt, hogy a radi6ama-
torok és az autosok lathassak: a
kulénbo6z6 halézati tolték hasz-
nalata soran az akkumulatoron
pulzal6 aram halad keresztul,
melynek csacsértéke 2...4-szere-
se az ampermérd altal mutatott
értéknek. Ezért a toltéaramot
olyan miiszerrel kell beallitani, amely
az aram kozépértékét mutatja, ilyen
pl. a Deprez rendszerii!

Az akkumulatorok hasznalati
utasitasanak megfelel6en a toltést
akkor kell abbahagyni, amikor
mar a sav strtisége nem valtozik
és a kapocsfesziiltsége allandosul.
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3. abra

Nem kell megijedni, ha valame-
lyik cellan a feszultség eléria 2,7 V-
ot. Ez annak tudhato be, hogy az
akkumulator negativ lemezei felt-
letén pozitiv toltési hidrogén-
ionok jelennek meg, ami kovet-
keztében kiegészit jelleggel egy
0,33 V nagysagt potencialkiilonb-
ség keletkezik. Ez a toltés leallitasa
utan 2...3 oraval elttinik.

A szerzonek tobb tucat elore-
gedett akkumulatort sem sike-
rult nagyobb kapacitasava feljavi-
tani aszimmetrikus toltéaram
hasznalataval, ami benne kétsé-
geket keltett ezen toltési mod
célszertségét illetden.

Ha pontosnak tekinthet6 volt-
méronk van, akkor nincs sziikség
stirtiségmérore (areométer). Az
elektrolit stirtiségét a kovetkezo,
tapasztalati iton meghatarozott

formulaval ki lehet szamolni:

y=E1-0,84,

ahol y az elektrolit strtsége 15
°C-on, E1 az akkumulator egy cel-
lajanak elektromotoros ereje,
azaz uresjarasi feszultsége.
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